



全程做好消化护理 维护和提升胃肠功能

消化不良会危害身体健康

1. 营养不良

出现消化不良后，机体无法完全吸收食物中的营养成分，久而久之造成营养不良，同时降低机体免疫力、抵抗力，患有其他疾病的可能更高。对于发育期儿童，若出现营养不良，还影响其正常的发育成长，极有可能造成不可逆转的健康损害；对于成年人，会造成其面部失去血色，浑身无力。

2. 慢性胃肠疾病

消化不良意味着机体消化功能障碍，甚至会感染幽门螺杆菌，加重炎症反应，若患者未能及时就医，病情进展情况下，慢性胃肠疾病发生率较高。此外，受病情刺激，食物残渣在胃窦部停留过久，引发胃窦部发炎、溃烂，形成胃窦炎。

3. 腹泻、便秘、腹痛

若胃肠无法正常消化食物，那么出现胃肠紊乱的概率更高，进而导致“拉肚子”；当过多油炸、生冷、辛辣的食物堆积在胃肠里不能正常消化时，就会引起便秘，影响身体健康，增加心理负担。因消化不良导致胃部堆积东西过多时，肠道会异常蠕动，引发腹痛。

日常要全程做好消化护理

1. 口腔：重视食物消化第一站

消化不良影响人们对摄入食物的营养成分的消化和吸收，使身体出现营养不良，甚至还会引发胃窦炎等慢性胃肠疾病。有的人长期消化不好，排便期间便可感觉异常，这就提示应该注意保护消化系统，日常要养成健康生活习惯，保证胃肠健康。



道的第一关——口腔。牙齿咀嚼、舌头搅拌、唾液腺分泌唾液，均会影响食物消化。故日常生活中要加强口腔管理：

(1) 保护牙齿：生活中要少饮用碳酸饮料，碳酸饮料会软化、磨损牙齿表面的牙釉质，降低牙齿咀嚼能力；此外有条件者，建议每年洗牙1~2次，让牙齿远离细菌，保证牙齿更坚硬、牙床更坚固。

(2) 多食用细软可口的食物，如肉类食材要煮熟烂，蔬菜、水果要鲜嫩，利于口腔对食物进行初步吞咽、消化。

2. 胃：注重主要消化器官保护

古人云，脾胃为后天之本，水谷之海，气血生化之源，这凸显了

胃的重要性。胃是消化食物、吸收营养、排除废物的主要器官，一旦其存在疾病，易引发消化不良。所以在日常生活中要加强对胃的保护。

(1) 合理控制饮食：饮食不当会损伤胃黏膜，进而导致胃炎发生。建议患者少吃油腻、辛辣、刺激性强的食物，勿过量饮酒，合理饮食，增加对胃的全面保护。同时，尽可能保证一日三餐正常饮食，不过于饥饿或过度饮食。

(2) 多喝水：水能为机体补充日常所需水分，促进肠胃消化，减轻胃部负担。建议每人每天饮用1500毫升的白开水或温开水。

(3) 增加维生素摄入：科学摄入维生素，有利于胃部健康。B

族维生素、维生素C，能强化胃黏膜的防御能力，提升胃的消化吸收功能。故建议患者日常生活中多吃糙米、全麦面包、鲜果、蔬菜等食物。

(4) 适量运动：坚持每日适当运动，可以有效促进胃肠道蠕动，加快胃部血液循环速度，促使胃的消化功能进一步增强，有助于胃部更健康。

(5) 定期体检：若发觉身体不适，或出现上文提及的症状，应立即前往医院接受正规检查，通过检查确诊是否患有某种胃部疾病，便于及时治疗。

(6) 调节心理状态：压力过大、精神紧张、情绪波动、焦虑等，会导致人体分泌过多胃酸，威胁胃部健康，从而引发胃病。因此日常生活中要学会控制情绪，通过阅读、听音乐、看幽默视频等，放松身心，保证心情愉悦。

2. 肠道：均衡有害和有益细菌

肠道健康可保证有害、有益细菌之间的平稳稳定。随着年龄增长，肠内友好细菌数量会日渐减少，降低人体消化功能，增加肠道疾病发生率。所以，为了避免肠道老化，建议适当饮用蜂蜜水，改善便秘，促进肠胃蠕动。或吃些益生菌、喝酸奶，帮助胃肠菌群维持健康平稳。还要少熬夜，保持良好作息，维护正常胃肠功能。

防城港市第一人民医院 宋金玲

妇产科常见手术的麻醉选择

平时医疗工作中，麻醉医生给患者及家属讲解手术麻醉同意书内容时，医生滔滔不绝说了一大通后问“都听明白了吗”？明白了就签字。患者及家属往往似懂非懂，只是出于对医生的信任而签字。手术麻醉，患者或家属可不可以选择？如何选择？下面具体就妇产科几种常见手术麻醉该如何选择来进行分析。

剖宫产麻醉

剖宫产手术是通过手术方法为产妇娩出胎儿，它是产科最常见的一种手术，主要用于产妇自然分娩困难或胎儿在宫内出现异常情况需要紧急通过剖腹娩出。

目前医院最常用腰硬联合麻醉，腰硬联合麻醉是椎管内麻醉一种，椎管麻醉又分硬膜外麻醉及腰麻，两者联合运用就叫腰硬联合麻醉。其操作方式，就是在腰部穿刺置管用药物使手术部位产生局部麻醉作用从而使手术无痛。它的优点是，起效快镇痛完全，肌松好，必要时还可以硬膜追加药物以满足手术要求，术后可通过硬膜置管行术后镇痛。胎儿取出后可根据具体情况选择麻醉方式。

况，静脉用一点镇静镇痛药让产妇处于睡眠状态，安静完成全部手术操作。

这种麻醉方式一般是在紧急剖宫产或个别产妇特别要求下才选择的。插管全麻要求麻醉医生与手术医生紧密配合，尽量缩短胎儿暴露于全身麻醉用药的时间，对新生儿评分并无影响。当然，也有少数医院无论是择期剖宫产还是紧急剖宫产均会选择全身麻醉。

妇科腹腔镜手术麻醉

腹腔镜手术主要通过在患者腹部切几个小口，置入操作镜及操作钳及电切刀等完成手术操作。但是，由于腹腔镜手术需要做人工气腹，就是往肚子里面打气让肚子胀起来，腹腔镜才看得清腹内脏器，便于器械准确操作，这就会导致患者呼吸困难，患者紧张，心率加快等一系列问题。所以，目前大多数医院采用插管全麻方式，暂时用机器呼吸代替患者自主呼吸，有效避免出现以上情况，更好地满足了手术要求。

现在也有医院依据腹腔镜手术大小来选择麻醉方式。如果是宫

外孕手术、卵巢囊肿手术，这些时间比较短的手术一般选用腰硬联合麻醉；如果是手术比较大或复杂，比如子宫全切术和恶性肿瘤手术等，所采用的麻醉方式则是全麻。

宫腔镜手术麻醉

宫腔镜手术是指通过阴道向子宫腔内置入操作镜完成相应的检查及诊治工作。宫腔镜手术一般比较短小，快的只要几分钟。单就手术部位来说可选择椎管麻醉或神经阻滞，但临幊上最常选用的还是全身麻醉，因为椎管内麻醉或神经阻滞虽能很好满足镇痛需求，但其本身又增加一个穿刺操作，而且术后会影响患者下床活动，延迟患者离院时间，因此最常选用的还是静脉或吸入全麻。

无痛人流及清宫麻醉

人流主要是指通过人工吸引或搔刮的方式清除妊娠物，以人工吸引或搔刮的方式清除宫内残留组织。这种手术可选择局部麻醉或全麻。目前，大多数都会选择静脉全身麻醉，局麻只有饱胃患者又想立

即手术的患者才会选择。而且局部麻醉往往效果不佳，主要是打局麻针操作时有的患者感觉比人流操作本身还痛。所以，最理想的麻醉方式还是全麻。

分娩镇痛麻醉

分娩镇痛主要用来减轻自然分娩过程中产妇承受的疼痛，为了减少产妇对麻醉的忧虑，常常又称无痛分娩。现在常用的椎管镇痛操作与用药原理基本与椎管麻醉一样，只是用药浓度及剂量上与麻醉差别较大，于是产生一个分离麻醉阻滞作用，产程中产妇感觉疼痛明显减轻而下肢肌力基本不受影响。有的会在椎管加用极少量阿片类镇痛药起到加强镇痛作用。

如果在自然分娩过程中因某些原因中转为剖宫产，其麻醉可选择在原镇痛硬膜外导管采用硬膜外麻醉，但如果穿刺部位较低，L3/4 可能会出现麻醉效果欠佳，而且就算穿刺部位位于 L2/3，硬膜外麻醉失败的机率仍远高于腰麻。一旦麻醉效果不佳应果断应对，必要时实施全麻。

崇左市妇幼保健院 唐崇栋